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також негативно позначиться на прибутку та власному капіталі. У 

результаті кредитний ризик може негативно вплинути на рентабельність 

інвестованого капіталу та сталий темп зростання. 

Ризик ліквідності може призвести до збільшення інших витрат, 

у тому числі відсотків до сплати, штрафів, пені, неустойки за 

порушення умов договорів, до зниження прибутку та власного 

капіталу. Це своє чергу вплине на рентабельність інвестованого 

капіталу та стійкий темпи зростання. 
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Ризики є невід'ємною частиною будь-якого бізнесу. Прийняття будь-

якого управлінського рішення має ґрунтуватися на обліку потенційних 

ризиків. Управління ризиками забезпечує керівнику підприємства основу 

запровадження виправданих рішень до виконання поставлених завдань. У 

європейських країнах розроблено стандарти управління ризиками. На жаль, 

на більшості підприємств України система управління ризиками або зовсім 

відсутня, або тільки починає формуватися.  

Відзначимо, що в загальному розумінні, ризик – це поняття, що 

характеризує відхилення від очікуваного результату. Вивчення сучасної 

економічної літератури показало, що більшість авторів, для характеристика 

даного поняття, застосовують такі риси: ризик завжди пов'язані з 

прийняттям рішень; ці рішення приймаються за умов невизначеності; весь 

перелік прийнятих рішень має імовірнісний характер; будь-який із відомих 

видів ризику може завдати збитків підприємства.  
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Ми дотримуємося думки тих авторів, які вважають, що ризик є 

невизначеністю наслідків, у разі настання яких підприємство може як 

досягти поставленої мети, так і ні.. 

Фінансові ризики – це ймовірність втрати фінансових ресурсів. 

Залежно від рішень керівника вони можуть призвести до позитивного 

чи негативного результату у двох основних сферах: 1 – формування 

рівня прибутковості господарських операцій підприємства; 2 – рівень 

збитків або загроза банкрутства. 

Аналіз вітчизняних умов ведення бізнесу показав, що найнебезпеч-

нішими для підприємства є ринкові, кредитні та валютні ризики. 

У результаті дослідження було виявлено, що у вітчизняній практиці 

відсутня єдина методика управління фінансовими ризиками. Застосування 

зарубіжних методик викликає певну складність, що пов'язано з 

необхідністю їхньої попередньої адаптаціїдо з умов ведення бізнесу. 

Ґрунтуючись на теорії управління ризиками, можна виділити такі 

основні засади управління фінансовими ризиками: свідомість їх прийняття; 

керованість ризиків, що приймаються; незалежність управління ризиками; 

економічна виправданість управління; облік фінансової стратегії 

підприємства; відповідність рівню прибутковості операцій; відповідність 

фінансовим можливостям бізнесу; рахунок фактору часу. 

З урахуванням того, що всі можливі несприятливі події та 

пов'язані з ними фінансові втрати незалежні одна від одної, доцільною 

є нейтралізація ризиків окремо. 

Виходячи з основної мети створення підприємства можна 

сформулювати мету та завдання системи управління фінансовими 

ризиками. Так, метою даної системи є підтримання стабільності 

підприємства у його розвитку та мінімізація збиткових у 

господарських операцй. Для реалізації цієї мети необхідне вирішення 

таких завдань: виявлення найбільш значних загроз, слабких місць у 

діяльності підприємства; багатофакторна оцінка всіх можливих загроз, 

їхньої ймовірності, очікуваної шкоди; розробка заходів щодо 

нейтралізації або мінімізації вжитих загроз. 

Вивчення досвіду застосування системи управління фінансовими 

ризиками на підприємствах дозволило виявити такі стадії управління 

даними ризиками: ідентифікація окремих видів фінансових ризиків, 

пов'язаних з діяльністю підприємства; оцінка ступеня ймовірності 

окремих фінансових ризиків; оцінка можливих фінансових втрат, 

пов'язаних із окремими ризиками; встановлення граничного значення 

рівня ризиків щодо окремих фінансових операцій; профілактика окремих 

фінансових ризиків; внутрішнє та зовнішнє страхування фінансових 

ризиків; оцінка ефективності управління фінансовими ризиками 
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Невизначеність та складність економічного середовища 

функціонування та розвитку підприємств актуалізують проблему 

забезпечення його фінансової стійкості. 

Нами було проведено дослідження основних визначень поняття 

«фінансова стійкість» та виявлено відмінність підходів до визначення 

сутності даного поняття. Узагальнення отриманої інформації дало змогу 

уточнити визначення цієї категорії. А саме: фінансова стійкість 

підприємства – це його здатність, в умовах середовища, що змінюється, 

функціонувати і розвиватися, досягаючи поставлених цілей із заданим 

інтервалом можливих відхилень, і виконувати свої зобов'язання на основі 

ефективного формування, розподілу та використання фінансових ресурсів. 

Вважаємо, що структурною основою фінансової стійкості є 

комплекс трьох найважливіших її складових: фінансової стабільності, 

фінансової гнучкості та фінансового потенціалу підприємства. У 

сукупності вони найбільш повно розкривають економічну сутність 

фінансової стійкості підприємства, підкреслюючи комплексність і 

ємність її змісту. Так, фінансова стабільність характеризує стабільність 

фінансового стану підприємства у короткостроковому та довгостроковому 

періодах, яка проявляється у поточній та стратегічній платоспроможності 

підприємства. При цьому, поточна платоспроможність є наслідком 

ліквідної структури активів, стратегічна - відображає здатність 

підприємства виконувати свої фінансові зобов'язання у довгостроковому 

періоді та характеризується структурою пасивів підприємства. Виходячи з 


